Théorie 9

Réactions chimiques

T
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Concept de réaction chimique
Une transformation }'\1 ML modifie la__ DA W et les

proprietes caractéristiques de la matiére. Elle implique un rearrangement des
Jel ASIMA _ entre les atomes et la formation de nouvelles molécules.

Une transformation chimique est aussi appelée /LQ a.cjnbn ) hl m}w

C'est I'interaction entre deux ou plusieurs /IMALE Culea) de maniére 3 briser
les liens entre les atomes et former de nouveaux liens de maniére 3 changer I'arrangement

”, i ’ ) o i\
des atomes et leur séparation en molécules. Qg cuh% . PYOM

* Réactifs : Substances {)J\-QA.Q/Y‘/’(U\ (JV[VVj' la réaction
* Produits : Substances (‘Pw&QW(#) PCU) la réaction

Wanuel p.110-111 J

Loi de la conservation de la masse ( matiere)

«Rien ne se perd, rien ne se crée, s tout se transforme.»
— Antoine Laurent de Lavoisier

Lors d’une réaction chimique, aucun atome n’est créé et aucun atome n’est détruit, les
liens entre eux sont simplement réarrangés. La loi de la conservation de la masse stipule
que la masse totale des réactifs est toujours égale a la masse totale des produits

M g b fs = M produits
2HClL+ Fe — FeCl, + H,
Sb6g+28g = éz.%’g-f-lg\‘_’(-

W = A A lg’
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Exemple1:
Certains moteurs de fusées utilisent le dihydrogéne comme combustible. La réaction qui
s’y produit correspond a I'équation :

2H; + O — "2 H:0

Quelle masse d'eau sera formée au cours du lancement de la fusée si 80 kg de dihydrogene
brilent dans 640 kg de dioxygéne ?

H2+O? — HZO

&g + 6
M o t\"%" - M Prac@;m’{'s
RO +bq0 =
3 20 k(f) = AL

F20kg Aleane et %" s

Exemple 2 :
Les matiéres organiques en décomposition produisent souvent du méthane  (CHa). Ce gaz

brile pour former du dioxyde de carbone et de I'eau selon I'équation :
CH; + 20,—> CO: + 2H0

Quelle masse de dioxyde de carbone est formée si la combustion de 8 g de méthane dans 32
g de dioxygéne produit 18 g de vapeur d'eau ?

CH(_\_ A 0,?_ —> (0.2% H?O
K5 t 32 2

M_gia c\'\% = M pire dusts
L{:Oé = 5 (ggz
o« lé? = v - 12}
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La loi de la conservation ne s apphque pas seulement a la masse;
eIIe s 'applique au55| au nombre c’ a W(’Q de chaque élément.

Balancement des équations | Manuelp 111112 |

Le balancement d’une équation c’est préciser le nombre de chaque type molécules
nécessaire pour que cette équation respecte la loi de la conservation de la matiére.

Concretement, balancer une équation chimique consiste & placer des C(}?// /((9%/’6
devant chaque rLCtlf et chaque produit, de fagon que le nombre C’ a f"’h«u?d de
Choge du coté des ﬁe_a_g_t_lf_s@ nombre d’atomes de

chaqule élément du coté des produits.

Méthode de balancement d’équation Vidéo : http://monurl.ca/8710
http://app.didacti.com/#IvzgYZv

=

1° Identifier la substance la plus { W p(.l;OZ (ayant le plus grand nombre
d’atomes ou de sortes d’atomes), i attribuer 1. comme coefficient et
souligner cette substance pour indiquer qu’elle est balancée.

Exemple 3 :

L ciHulg)+__Oslg) —> ___ COug)+___ H:0()

2° Balancer de I'gutre c6té, la (ou les) substances contenant les atomes de la premiére
substance balancée, puis souligner.

CaHiolg) + ___Oa2(g) —> icoz(g)+ {g@(g)

3° Etainsi de suite... \
Balancer de part et d’autre ce qui ne I'a pas été. |
Généralement, on termine par un élément (substance formée df{une seule sorte
v

d’atome) \’

( j: C4H10(3)+_.£Q_1j3) = _/LCOz(g)-i- S HzO(g) )}/2.

’/Q TAY
4° Ajuster les goefficients au hesoin (multlphers ya es frac ons; d|V|ser si tous les
coefficients\gnt un diviseur,commun) La

A CHulg)+ _1D0i0g) — 1 coue)+_S Hi0()

Frowgle 2 (L Keloye = 4 ket + HOng) 12
o ki — & K+ 30,
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Méthode du tableau
1° Sous I'équation, inscrire sur différentes lignes le symbole de chacun des éléments

quelle contient
2° Inscrire I'indice correspondant a I'élément sous chaque substance de I'équation

Exemple A
’l | 1 CsHao(g) +

Oxg) —+> ___ COs(g)+___ H,0(g)

x1 T L
£+ X2

X 2 t+ X 1

I

'ci X4 t &
HY | x10 ~ &
(o) & x2 -

3° Ajuster les coefficients pour balancer I'équation en prenant soin de multiplier les
s notés dans le tableau pour vérifier I'égalité de part et d’autre de I'équation.

indic
( 1 C4H10(3)+ hoig) —> LLCOz(g) 5 H.0(g) )’{2
;ﬁ 3'—" o ‘f X1 2
il /@ = / @ P % g2 o
0‘ ﬂ _‘_.!’é/)xg 5 * [,f )(2 LS ;(1 ’_V/.:‘w‘f-f;(.. ‘“'."115

ol Cquc* (30, — Y4 0, < HzO
Vidéo : http://monurl.ca/8762

Méthode algébrique : -
: http://app.didacti.com/#157vWQ7

1° Attribuer une lettre différente a chaque substance
2° Pour chaque sorte d’atome, écrire I’équation de balancement

Exemple 35
A CHulg) +_B 0s(g) —> _(_ cOag)+_D H.0(g)

Atomes: (¢ YA 4 i

0 -+ G
42 o= 20 = SN0

O aa = aC+D
3° supposerqw résoudre les equat|ons/< C,U(Hw ,__ 0. =+ oo, YH«lO)XZ

¢c: Y= =k |,
¥ S“[:D -» D=C - (b;)\@rﬂw*l%&&"’ SCOZ"'OHLF )

: 3\&’:9‘("‘)‘
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Méthode des ppcm
1° Identifier I'élement impliqué dans plusieurs composés et ayant les indices (nombre
d’atomes de I'élément dans la molécule) les plus complexes
2° Trouver le plus petit multiple commun des nombres des indices de cet élément
3° Inscrire les coefficients devant les composés formés de cet élément de maniére que le
nombre d’atomes (coef ficient X indice) soit égal au multiple calculé en 2°

Exemple 5 : b G

e

N Fe@sl o Cog™> j:@ +____Fey

[ PPM e 2437 ©

4° Inscrire les coefincients devant les autres composés pour que le nombre d’atomes de
chaque g!g@ggg soit égal du coté des réactifs etgdu coté des prodmts

_é%"@zfsts)* ‘% C(s)”“"’ Laicoz(ga"‘ Fey)

5° Ajuster les coefﬂuents au besoin (multiplier s'il y a des fractlons diviser si tous les,
coefficients ont un diviseur commun) uw&mw

2 .
i Fe,03) + _5(:(5) —> i COyg) + _’-L Fe :

\“" o) ‘ £330
Exemples 4.2 : _ é :KCI 3 % KC|(5,+ 3 (@g C PR e 2

Balancez les equatlons suivantes par la methode de votre choix.

Exemple 6 : _@Figzts) ¥ _JL @qg} L%. F%ZQJ )+ U L7 SOgq)
)rl/l 'q.‘.ﬂ,u! ,“lu’ 2 1t V:(‘)
¢ t N_: =22

* Radicoy = bloce

Exemple 7 : QL(K A C
it

Exemple 8: ‘ % g'@l{gﬁ » 2/ N@ Z v ))‘2—
S PRM enla 740356
A arx2 + B =3

GNHt 700 = 4 A o 1, ©
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